

Scinteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVIII Nr. 14 568

Miercuri 21 iunie 1989

4 PAGINI — 50 BANI

ÎN SPIRITUL SARCINILOR SUBLINIATE LA PLENARA C. C. AL P. C. R.

ÎNFĂPTUIREA PLANULUI prima sarcină de partid a comunistului

„Să facem astfel încât să în industrie și în agricultură, și în celelalte sectoare de activitate să obținem în acest an cele mai bune rezultate și cele mai bune produse”. O vibrantă chemare patriotică adresată de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU de la tribuna Plenarei C. C. al P. C. R. din 12-14 aprilie a.c. clasei muncitoare, țărânilor muncitoare, intelectualității, întregului nostru popor. Adresată, de asemenea, organelor și organizațiilor de partid, chemate să asigure în acest scop dinamizarea eforturilor în toate sectoarele, perfecționarea în continuare a stilului și metodelor de muncă.

Asadar, în viziunea secretarului general al partidului, ceaștia obiectivele care au fost enunțate în anul aniversării actului istoric din august 1947 și al desfășurării Congresului al XIV-lea al partidului ar fi în vedere în mod deosebit doi termeni: angajarea exemplară a eforturilor întregului popor în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor de plan și perfecționarea în continuare a stilului și metodelor de muncă ale organelor și organizațiilor de partid.

Ce rezultă din analiza mai atentă a celor doi termeni „angajare” și „perfecționare”? Existența unei relații dialectice, pe care secretarul general al partidului o argumentează cu toată claritatea, între perfecționarea capacității de conducere politică de către organele și organizațiile de partid și capacitatea de a dinamiza, pe această bază, energia comunistilor, a întregului popor în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor de plan.

Una din formele muncii politico-organizatorice, folosită intens în acest scop, o reprezintă, fără îndoială, angajarea comunistilor pe bază de acțiuni concrete de partid, în realizarea obiectivelor economice, energetice, metalurgice, miner, naval, petroliere și altele, la Combinatul de Utilaj Greu din Cluj-Napoca se pune un accent deosebit pe introducerea și extinderea tehnologiilor moderne. Astfel, specialiștii combinatului, în colaborare cu colectivele din institute de cercetare științifică de profil și din învățământul superior, au aplicat, între altele, o nouă tehnologie de prelucrare a reperelor de la turbinele de abur pe mașini cu comandă numerică, o tehnologie de control nedistructiv automat, prin metoda radioscopică a unor produse. De asemenea, s-a trecut la aplicarea

toate sectoarele economico-sociale — că organele și organizațiile de partid au asigurat și asigură funcționarea în bune condiții a acestui mecanism, eficiența acestei norme statutare, a acestei strategii a partidului în valorificarea superioară a forțelor sale.

A obține în acest an cele mai bune rezultate în industrie, în agricultură, în toate sectoarele de activitate — așa cum cere secretarul general al partidului — necesită, pe lângă perfecționarea de ordin general în activitatea de organizare și conducere economică, și reevaluarea modului de gândire și de repartizare a sarcinilor în cadrul comunistilor. De ce se impune acest lucru? Un sondaj efectuat într-o organizație de bază dintr-o importantă întreprindere argeșeană ne-a dezvăluit următoarele date: 50 la sută din comunistii aveau sarcini de partid care se identificau, până la contopire totală, cu sarcinile de serviciu; 15 la sută aveau sarcini de partid strict uzuale (de pildă, să scrie articole în gazeta de perete etc.); 10 la sută aveau sarcini creative, care le solicitau participarea la soluționarea unor probleme importante legate de activitatea economică, de progresul tehnic, de organizarea și modernizarea producției; 25 la sută nu aveau nici o sarcină concretă. Iar secretarul biroului organizației de bază explica această situație în felul următor: „Avenit o organizație mare. E greu să găsim pentru fiecare comunist numai sarcini potrivite. E greu chiar să stabilim pentru fiecare câte o sarcină concretă. Ar trebui să ținem o adevărată contabilitate!”

Argumentele interlocutorului — care pot sau nu să fie acceptate — au însă meritul de a releva faptul că nu pretutindeni se face efortul necesar pentru conceperea și repartizarea de sarcini de partid tuturor comunistilor. Ce este și ce trebuie să fie sarcina de partid? Ea se cere să fie în primul rând un mod de a-1 angaja conștient pe comunist, în funcție de capacitatea lui politică și profesională, la soluționarea unei probleme, de a-1 solicita propriile eforturi în perfecționarea activității generale a colectivului din care face parte sau a vie-

ții organizației de partid. A porni de la o asemenea cerință la stabilirea sarcinilor de partid înseamnă a avea posibilități nelimitate de a conferi acestora toate dimensiunile posibile. Altfel spus, cit și calitativ. De la angajarea comunistului la îndeplinirea unei sarcini curente (scrierea unui articol în gazeta de perete, pregătirea unui tinăr pentru primirea în partid — ca să ne referim la exemplele din această categorie) până la antrenarea lui în soluționarea unei probleme de perspectivă privind modernizarea producției, promovarea exportului, sporirea rentabilității etc.

Cresterea complexității problemelor cu care se confruntă acum colectivele de muncă din industrie, agricultură, cercetare științifică, în special în ce privește promovarea progresului tehnic și a unei înalte eficiențe economice — și în a căror soluționare organizațiile de partid au misiunea de a fi factor dinamizator, de a conecta și uni pentru realizarea acestui obiectiv

cele mai bune forțe — solicită, de asemenea, asigurarea unei folosiri judicioase a tuturor posibilităților de care dispun organizațiile de partid. Un secretar de partid dintr-o întreprindere din municipiul Sibiu — Întreprinderea Mecanică — spunea că ori de câte ori unitatea se confruntă cu probleme deosebite sunt reunite colectivele de comunisti care discută și analizează soluțiile, iar în funcție de eficiența acestora primesc sarcini să se ocupe de rezolvarea lor cei care au avut cele mai multe argumente în favoarea.

Acordarea de sarcini de partid unui colectiv de comunisti răspunde în momentul de față atât principiului democratic de abordare a modului de rezolvare a diferitelor probleme, cit și realităților complexe din viața economică a unităților, care astăzi, pentru a fi soluționate, necesită concentrări de forțe pluridisciplinare care să imbine experiența specialiștilor cu

(Continuare în pag. a II-a)



Foto: Sandu Cristian

CLUJ-NAPOCA: Tehnologii de mare eficiență

Pentru realizarea la un înalt nivel tehnic și calitativ a mașinilor și utilajelor destinate dezvoltării și modernizării sectoarelor energetice, metalurgice, miner, naval, petroliere și altele, la Combinatul de Utilaj Greu din Cluj-Napoca se pune un accent deosebit pe introducerea și extinderea tehnologiilor moderne. Astfel, specialiștii combinatului, în colaborare cu colectivele din institute de cercetare științifică de profil și din învățământul superior, au aplicat, între altele, o nouă tehnologie de prelucrare a reperelor de la turbinele de abur pe mașini cu comandă numerică, o tehnologie de control nedistructiv automat, prin metoda radioscopică a unor produse. De asemenea, s-a trecut la aplicarea

unei tehnologii de așchiere, avind ca efect reducerea cheltuielilor materiale și a consumului de energie electrică. De remarcă sînt și tehnologiile și procedeele noi aplicate în sectoarele calde ale combinatului, ca de exemplu folosirea energiei microondelor la turnătorie, a tehnologiilor pentru obținerea unor piese din fontă refractară cu grafit nodular, a cilindrilor pentru laminare, a boghiurilor de vagoane și cele pentru elaborarea unor noi mărci de oteluri de calitate. Aceste tehnologii au permis asimilarea în fabricație, într-o perioadă mai scurtă de timp, a unor noi produse cu performanțe superioare. (Marin Oprea).

Foto: Sandu Cristian

NATURA

— ocrotită de lege,
apărată de fiecare cetățean

Cu seriozitate, cu respect pentru pământ. Zilele trecute am revenit pe același traseu pentru a consemna efectul aplicării măsurilor stabilite în urmă cu doi ani. Timp de trei zile am avut posibilitatea să vedem un mare număr de sonde și să discutăm cu numeroși oameni ai muncii din petrol, agricultură și factori de conducere de la o serie de unități și instituții implicate.

Sînt, acum, suficiente dovezi că atunci cînd se lucrează cu spirit de răspundere, cînd se veghează la aplicarea strictă a legii, cînd conducerea de schele petroliere și de brigăzi acționează pentru aplicarea măsurilor adoptate pe tot face lucruri bune, se poate produce și griu, și petrol. Iată ce s-a întreprins la Schele Clejani, care are în componența sa șase brigăzi ce își desfășoară activitatea pe un larg teritoriu. La multe puncte de lucru s-au aplicat o serie de măsuri ce permit o exploatare eficientă a sondelor și, în același timp, o păstrare bună a pământului. Prezentăm succint câteva din acțiunile aplicate la o serie de brigăzi:

- sondele sînt împrejmuite cu diguri de pământ pentru evitarea deversării lîteului și a apei sărate în zonele din jur;
- drumurile de acces sînt realizate pe dale de beton și sînt marcate cu garduri din teavă și cabluri provenienți din recuperări;
- se află în curs de generalizare

Revenind într-o zonă unde se poate produce și petrol, și griu

O „înțelegere” care păgubește pământul și oamenii

construcția din dale a platformelor în formă de carci inelar care elimină posibilitatea infestării terenurilor agricole;

- s-au organizat formații specializate pentru intervenții operative la sonde în vederea evitării degradării suprafețelor agricole;
- la fiecare brigadă, o echipă dotată cu echipamentul necesar efectuează recondiționarea terenurilor agricole.

Merită a fi reținute rezultatele obținute de brigăzile nr. 1 și 5, care au dovedit preocupare pentru aplicarea acestor măsuri.

Irigații cu... țifei. În contrast cu aceste bune realizări este situația deplorabilă, menținută de mai mulți ani, care trădează lipsa responsabilității de la brigada nr. 2 din zona Bulbucata. Aici aveam să

În țara noastră, grija pentru conservarea, ameliorarea și utilizarea deplină a pământului este unul din obiectivele de bază ale politicii partidului și statului, existînd de multă vreme un cadru legislativ riguros privind protecția pământului și a mediului inconjurător.

În urmă cu doi ani, ziarul „Scinteia”, relata, în articolul intitulat „Si petrol, și griu”, o serie de constatări făcute într-o întinsă zonă din Cîmpia Română. Itinerarul de atunci cuprindea cîmpurile petroliere unde își desfășoară activitatea schelele de foraj și extracție Chitila, Bălăria, Clejani, Poeni și Videle. Se semnalau situații ce evidenciau abateri de la obligațiile legale, înconștient în domeniul recondiționării terenurilor degradate. În discuțiile cu oamenii de la sonde, cu unele cadre de conducere, care, sub o formă sau alta, mai direct sau implicit, recunoșteau înrădăcinarea ideii atit de dăunătoare că pământul răbdă orice, se făceau unele promisiuni de îmbunătățire a activității în acest domeniu.

Schele Clejani, inginerul Eugen Cristescu:

— Cum este posibil ca într-un loc, de pildă la brigada nr. 1, să aplicăm măsurile stabilite pentru protecția pământului, iar aici să ignorăm obligațiile legale?

— Facem eforturi stăruitoare pentru ca sondele să funcționeze corect, dar sînt defășoară destul de greu. Ne confruntăm cu o serie de probleme ce tin de fiabilitatea echipamentelor și calitatea unor materiale, dar și de atitudinile de indisciplină care afectează atit realizarea sarcinilor de producție, cit și păstrarea în bune condiții a terenurilor agricole. Am întreprins o serie de acțiuni pentru a preveni pătura pământului. Este un început timid.

Se vorbește de timiditate, în formule cu sensuri imprecise, voalate, cînd de fapt ar trebui spus limpede că nu s-a acționat cu responsabilitate. Nu au acționat lucrătorii de la brigadă, nu a acționat conducerea schelelor, nu a acționat Trulstul petrolului, iar în acest timp pământul este poluat nestîngerit și infestat pentru multă vreme datorită lipsei de răspundere a acestor factori.

Cînd proprietarii pământului acceptă micile favoruri. Terenurile agricole din zona Bulbucata aparțin Fermei „Pasteur” și C.A.P. Bulbucata. Ce au întreprins

(Continuare în pag. a III-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe ambasadorul Jamaicai

Președintele Republicii Socialiste România, I. C. Ceaușescu, a primit, marți, pe Glaston C. Duncan, ambasadorul Jamaicai la București, în legătură cu încheierea misiunii sale în țara noastră.

În timpul întrevederii au fost re-luate relațiile statornice între România și Jamaica și s-a exprimat dorința de a se acționa pentru adîncirea și dezvoltarea lor în continuare, în interesul reciproc, al cauzei progresului și păcii în lume.

Ambasadorul a exprimat calde mulțumiri președintelui I. C. Ceaușescu, Consiliului de Stat și guvernului român pentru sprijinul acordat în îndeplinirea misiunii sale în România.

LA ÎNCHEIEREA RECOLTĂRII ORZULUI

Oamenii muncii din alte unități agricole raportează obținerea unor mari producții medii de orz la hectar

TELEGRAMA ADRESATĂ TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Intr-o telegramă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, cooperatorii și mecanizatorii din Cooperativa Agricolă de Producție Băilești, județul Dolj, raportează cu deosebită satisfacție că au încheiat recoltatul orzului pentru consum, de pe cele 400 ha, și au obținut, în medie, la hectar 8500 kg.

Organizîndu-ne exemplar întreaga activitate — se spune în telegramă — paralel cu recoltatul, am transportat la bazele de recepție întreaga producție obținută. În stoc, ritul orientărilor și indicațiilor dumneavoastră, date la fața locului cu prilejul recentei vizite de lucru în unitatea noastră, urgența finalizării eliberării terenului, executarea arăturii și însămînțarea culturilor duble și succesive, gospodăriind astfel cu randament maxim fiecare palmă de pămînt.

Animați de hotărîrea fermă, de dorința fierbinte de a înfăptui cu pasiune comunistă, cu devotament indicățiile și orientările dumneavoastră, am luat toate măsurile organizatorice și tehnice pentru de-celansarea și desfășurarea în cele mai bune condiții a recoltării grului, la care estimăm nivelul superior celor din anii precedenți, respectiv de peste 7000 kg la hectar, pe cele 1240 ha.

Cu toată, cei ce muncim și trăim aici, sîntem conștienți că de răs-cunderea, pasiunea și abnegația cu care muncim depind bunăstarea noastră, veniturile cooperativelor, ale tuturor oamenilor muncii. Mobilizați puternic de prezența dum-neavoastră în mijlocul nostru, de măsurile privind majorarea retribu-ției în natură a membrilor coopera-torilor, vă asigurăm că, sub con-ducerea organizației de partid, în frunte cu comunistii, vom acționa fără preget, în climatul înaltei res-punsabilități revoluționare, de ordine și disciplină, pentru a situa cooperativa noastră pe un loc fruntas pe țară în marea competi-ție cu toți cei ce și desfășoară activitatea în agricultură.

În unități agricole de stat și co-operatiste din județe din sudul țării se arată în telegramă — am prezintă tovarășului nostru, în dorința de a se acționa pentru adîncirea și dezvoltarea lor în continuare, în interesul reciproc, al cauzei progresului și păcii în lume.

Intr-o telegramă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, oamenii muncii din Întreprinderea Culturală de Sînt Albești, județul Constanța, raportează cu încheiat recoltatul orzului pe întreaga suprafață de 400 hectare și au livrat unităților contractante întreaga cantitate de 3444 tone, obținute astfel o producție medie de 8500 kg orz la hectar.

În prezent, se arată în telegramă, acționăm cu toate forțele pentru însămînțarea întregii suprafețe eliberate după orz cu porumb boabe și legume, efectuarea la un înalt nivel calitativ a lucrărilor de întreținere a culturilor preștoare, stringerea și depozitarea furajelor și pregătirea temeinică a recoltării grului, unde încheierea o producție bună și care sîntem pregătiți să o stringem, așa cum este stabilit prin decretul Consiliului de Stat, în 7-8 zile.

Oamenii muncii din cadrul Unității Agroindustriale Brașov, au adresat tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, o telegramă în care raportează terminarea recoltării orzului pe întreaga suprafață cultivată, obținerea unei recolte de 8500 kg la hectar și depășirea producției medii planificate.

În prezent acționăm cu toate forțele, într-un climat de ordine și disciplină — se arată în telegramă — pentru a se realiza cu ope-rativitate eliberatul terenului de păte, executarea arăturilor, pregătirea și însămînțarea culturilor duble și succesive, folosind astfel cu maximum de randament fiecare metru pă-trat de pămînt.

În lumina sarcinilor și indi-cațiilor date de dumneavoastră, mulți stimăm și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, am luat toate măsurile necesare pentru a asigura desfășurarea în cele mai bune condiții a campaniei de recoltare a grului, cultură cerealelor la care estimăm producția la nivelul celor realizate la orz.

Adresîndu-vă încă o dată vii mulțumiri și profundă recunoștin-ță pentru grija statornică ce o pur-tați dezvoltării impetuoză a turo-r județelor patriei, ne angajăm să ne revădăm în toată hotărîrea pentru a realiza în acest an cele mai mari recolte din istoria uni-

telemă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, mecanizatorii și specialiștii din Cooperativa Agricolă de Producție Cazasu, județul Brăila, raportează că în ziua de 19 iunie au încheiat recoltatul orzului pe întreaga suprafață, obținînd o producție de 8000 kg la hectar, cu 800 kg peste plan.

Puternic mobilizați de indicațiile și sarcinile date de dumneavoastră cu prilejul vizitelor de lucru

în telegrama adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în numele comunistilor și specialiștilor, care își desfășoară activitatea în Cooperativa Agricolă de Producție Peeneaga, județul Constanța, se anunță încheierea recoltatului pe cele 800 hectare cultivate cu orz și obținerea unei producții medii de 8533 kg orz la hectar.

În spiritul indicațiilor și orien-tărilor ce ni le-ați dat — subliniază telegrama — acționăm pentru însămînțarea suprafețelor eliberate cu porumb și legume, efectuarea lucrărilor de întreținere a culturilor, stringerea și depozitarea corespunzătoare a finurilor și ne pregătim pentru recoltarea grului pe întreaga suprafață cultivată.

Vă asigurăm, mult iubite și sti-mate tovarășe secretar general, de angajamentul nostru solemn de a face tot ce depinde de noi pentru înfăptuirea cu succes a sarcinilor ce ne revin și tot hotărîrea de partid și de stat, a obiectivelor noi revolu-tionare agricole.

Atitudine fermă față de manifestările antisocialiste, naționalist-sevine, antiromânești de la Budapesta

TELEGRAMA ADRESATĂ TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

de Comitetul foștilor luptători și veteranilor de război împotriva fascismului

Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, președintele Frontului Democrației și Unității socialiste

Asemenea întregului popor român, foștii luptători și veterani de război împotriva fascismului au aflat, prin intermediul mijloacelor de presă din țara noastră, despre manifestările net fasciste, antisocialiste, revizioniste și antiromânești ce au avut loc la Budapesta în ziua de 16 iunie 1989.

În numele tuturor celor care au înfruntat închisorile și lagărele în anii regimului burghez-moșteresc pentru activitatea lor revoluționară, patriotică, antifascistă, al celor ce au sîngerat pe cîmpul de luptă pentru zdrobirea horthystilor și hilitarilor și eliberarea de ciuma brună a României, Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei, în numele memoriei tovarășilor noștri care au făcut supremul sacrificiu pentru ca popoarele să poată trăi în pace și o bună înțelegere în țările lor — intrigi, libere și independen-te —, infierăm cu toată îndignarea toleranța cercurilor un-gare care au condus astfel asemenea manifestărilor și condamnăm cu tărie aceste acțiuni intolerabile.

Experiența îndelungată pe care numeroșii noștri ani de muncă, luptă și viață au decantat-o ne dă convingerea că asemenea manifes-tări fac un grav deservire popoarelor în general, cauzei socialis-mului și păcii, însuși poporului un-gar și orînduirii socialiste din patria sa.

Cu mîhnire și revoltă am aflat că cercurile reacționare maghiare au folosit acest prilej pentru a organiza manifestări deschise cu

caracter antiromănesc, cu partici-parea unor elemente declasate, legionare, fasciste care și-au gă-sit adăpost și azil în Ungaria sau venite din alte țări.

Ca oameni prin glasul cărora vorbește istoria luptei împotriva fascismului, vă adresăm rugămîntea fierbinte de a cere conducerii Republicii Populare Ungare să ia măsurile ce se impun pentru a înceta orice amestec în treburile interne ale României, să izgonească asemenea elemente declasate care s-au încadrat cu zel diabolic în manifestările dusemănoase de la Budapesta din 16 iunie a.c. Noi știm că aceste elemente au fugit din țară de minia poporului român pentru crimele săvîșite și nu se pot împăca la gîndul că Româ-nia a urcat și urcă trepte tot mai înalte spre culmile civilizației socialiste și comuniste, îndeosebi în anii inaugurați de cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, de cînd în fruntea partidu-lui și a țării ați fost ales dum-neavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu.

Am dori ca guvernul ungar să-i înire compatrioții de vîrstă noastră, iar tinerii din Ungaria să-i înire părinții și să se uite în ochii lor cînd aceștia le răspund: ce înseamnă cei peste 42000 de români morți pentru eliberarea patriei lor, cit a valorat ajutorul românesc în timpul războiului, din partea armatei române, și să mai întrebe poporul ungar cine altul decât po-porul român a trecut cu vederea atrocitățile săvîșite de trupele și administrația horthystă în teritoriul din nord-vestul României, smuls samavolnic de Hitler din granițe-lor firești și predat acolitului său Horthy? Răspunsul cînsit

ar trebui să-i facă pe vecinii noștri să-și dea seama că la bînel, ce li s-a făcut nu tre-buie să răspundă cu rîul. Noi, atunci, am ridicat brațul în numele rațiunii, împotriva nedreptății, acum ridicăm glasul tot în numele rațiunii și tot împotriva uneltor anticomuniste, antiromânești, fasciste din Ungaria.

Ne angajăm, mult iubite și sti-mate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că atît timp cît noi trăim vom milia neobosit pentru popularizarea glorioasei istorii a partidului și po-zei noastre, pentru înfăptuirea întregii politici interne și externe al cărei cîtor și strateg genial sîntei dumneavoastră, Erou între eroii neamului românesc, persona-litate de excepție a lumii contem-porane.

Vă asigurăm pe dumneavoastră, o asigurăm pe stîmna tovarășe Elena Ceaușescu că nu avem fel mai presus decît servirea cu de-votament și abnegație revoluționară, patriotică a cauzei poporului și partidului nostru, a independenței, integrității și suveranității patriei noastre dragi și eterne — România socialistă și comunistă.

Întîmpinarea celei de-a 45-a aniversări a revoluției de eliberare socială și naționale, antifascistă și antiimperialistă și a celui de-al XIV-lea Congres al Partidului Co-munist Român va însemna și pen-tru noi, cei mai vîrstnici ostași al partidului și ai țării, prilej minu-nat de a ne înrola cu toată hotărî-re deosebită în activitatea cetățenească și educativă ce se desfășoară sub conducerea organizațiilor de partid în localități și cartiere, pentru formarea omului nou, luptător conștient și activ pentru dez-voltarea economico-socială a patriei noastre, pentru bunăstarea și fericirea întregului nostru popor.

OBJECTIVE SI SARCINI ECONOMICE PRIORITARE

ARGUMENTE PENTRU EXTERDAREA EXPERIENTELOR VALOROASE

Puterea dezvoltare a industriei constructoare de masini la municipiul Brasov a determinat, asa cum era si firesc, crearea unor mari si moderne capacitati de productie in domeniul sectoarelor calde, care cuprind toate sectiile de turnare a pieselor din oel, fonta si neferoase, precum si cele de foraj si tratamente termice existente in unitatile industriale. Cite de puternice sunt aceste capacitati reiese si din faptul ca la ora actuala Brasovul asigura circa 14 la suta din productie de piese turnate si forate a tarii. Dar nu atat cantitatea de piese contaza, ci, mai ales, structura si complexitatea pieselor pe care aceste sectoare le realizeaza. Astfel, peste 65 la suta din volumul pieselor turnate in tara din fonta cu grafit nodular - care inlocuiesc cu succes oelul - se realizeaza in

turnatoriile municipiului Brasov. Si inca un amanunt: mai bine de 24 la suta din productie de piese turnate din oel si 30 la suta din cea de piese de fonta realizate la Brasov sunt destinate unor produse care se finalizeaza in alte judete.

Se poate vorbi deci de o adevărata traditie a unitatilor din municipiul Brasov in tehnica si tehnologia sectoarelor calde. O traditie care se innoieste si se imbogătește permanent. Cum se actioneaza pentru promovarea progresului tehnic in sectoarele calde, pentru aplicarea unor masuri cuprinse in programele de perfectionare a organizarii si modernizarii a proceselor de productie? Iata tema sondajului nostru de azi.

Recent, ziarul nostru a publicat o ampla relatie despre experimentarea - la turnatoriile de fonta nr. 1 a intreprinderii de autocoamioane - a unei noi tehnologii: turnarea in forme vidate a blocului motor pentru autocoamioane, cea mai complexa piesa turnată prin acest procedeu la noi in tara. Dovedind aceasta recitivate pe care au demonstrat-o si pina acum in promovarea progresului tehnic, specialistii intreprinderii au trecut de la proiectarea unei linii tehnologice mecanizate de turnare a pieselor in forme vidate. De altfel, asa cum ne-a relatat inginerul Mircea Boghici, seful compartimentului metalurgic-şef al uzinei, aici, in sectoarele calde ale intreprinderii de autocoamioane, noutiile tehnice sunt mult mai multe.

Nu mai departe decit la inceputul acestui an, a tinut sa precizeze interlocutorul, un colectiv de proiectanti si specialisti din cadrul compartimentului mecanoenergetic al uzinei au perfectat sistemul de reglaj al electrozilor la doua din cuploarele electrice de topit oelul, fapt ce a determinat scutirea, pe rindul de elaborare a unei sarje cu 20 la suta, ceea ce, la nivelul unui an, inseamna elaborarea in plus a 400 sarje pe cuplor, in conditiile reducerii consumului de energie electrica cu peste 10 la suta. Si tot la oelăria electrica s-au utilizat, pentru prima data pe scara industrială, miezurile din material exoterm inglobate in maselota. Noua tehnologie permite cresterea indicelui de scoalere - prin reducerea pretului maselotelor - ceea ce in final va insemna realizarea unei economii de 2000 tone oel lichid pe an.

Si exemplificările metalurgice se continua cu altele si alte realizări tehnice, rod al viforantului potencialului creativ al specialistilor uzinei sau al colaborării cu cercetătorii filialei din Brasov a Institutului de Cercetare Stiintifica, Inginerie Tehnologica si Proiectari, pentru Sectoarele Calde si cu cadre ale Universitatii din Brasov. Astfel, tot in ultimul timp s-au realizat o linie automată de formare-turnare; modernizarea caruselului de turnare a buzelor de cilindri, cărui s-a mărit numărul de posturi de la 8 la 12, asigurându-se pe această cale un spor de productivitate de 30 la suta; o instalatie de mecanizare a operatiilor de descărcare si transport al betonului, operatiile de executat inalte manual. O alta lucrare incheiată recent este si modernizarea liniei de formare-turnare nr. 5 (fonta), care avea o productivitate redusă din cauza si a lăzilor de turnare, in urma imbunătățirilor constructive si tehnologice aduse, cit si a dotării cu un automat programabil, cadenta liniei a crescut cu 40 la suta.

Ceea ce as dori să subliniez, arata la rindul sau inginerul Ioan Răduş, seful atelierului de proiectare din compartimentul mecanoenergetic, este faptul că asemenea automate programabile s-au mai introdus in sectoarele noastre calde la inceputul anului, in cadrul proiectelor de modernizare a liniilor tehnologice si a utilajelor de bază se execută numai in timpul opririlor lor pentru efectuarea reparatiilor capitale.

Realizări de seamă pe linia modernizării proceselor de productie in sectoarele calde s-au înregistrat, in ultimii ani, si la intreprinderea „Tractorul”. Dintre cele mai insemnate amintim: inlocuirea a două linii de formare-turnare mecanizate cu linii automate, realizare care a

avut drept efect dublarea productivității muncii, imbunătățirea calității pieselor turnate, reducerea adaosurilor de prelucrare etc. O atentie specială s-a acordat mecanizării si automatizării operatiilor de debavurare si curățire a pieselor, operatiu cu conditii grele de muncă și cu productivitate redusă. Un prim pas in schimbarea acestei stări de lucruri l-a constituit introducerea unor agregate semiautomate de debavurare a blocului motor, inlocuindu-se debavurarea manuală cu dalta pneumatică. Procedul urmează să fie extins si la alte repere ale motorului: transmisiiile finale, chilașele, cartierele etc. O altă realizare, si ea de dată recentă, este introducerea tehnologiei de curățire electrochimică a pieselor de complexitate ridicată, care prin procedul clasic nu pot fi curățite corespunzător. Aplicat într-o primă etapă la circa 25 de tipuri de repere, se asigură o curățire mai bună a pieselor, ceea ce va duce la cresterea fiabilității motoarelor și instalatiilor hidraulice.

Forța veche n-a fost omisă nici ea din programul de modernizare. Aici s-au introdus trei linii automate de tratament termic primar pentru piesele de motor, eliminându-se in felul acesta locul ingust care a existat la această operație. Tot aici s-a extins tehnologia de matrițare la cald la încă 20 de repere, măsură care va conduce la cresterea productivității muncii cu 40 la suta, la reducerea consumului de metal cu 6 tone și a consumului de energie electrică cu 700 MWh pe an.

In incheierea investigatiei am solicitat opinia inginerului Sorin Chiocean, seful filialei din Brasov a I.C.S.I.T.P.S.C.M., membru al colectivului județean pentru îndrumarea și controlul acțiunii de modernizare a sectoarelor calde.

— Intr-adevăr, se poate vorbi de existența unei tradiții bogate și a unei experiențe valoroase in domeniul sectoarelor calde. Argumente? Este cerc suficient să arăt că Brasovul a fost locul de naștere al multor premii tehnice și tehnologii valoroase care s-au extins apoi in întreaga țară, cum a fost utilizarea curentilor de înaltă și medie frecvență la călirea și încălzirea pieselor și semifabricatelor („Tractorul”), a unor tehnologii avansate de formare-turnare, printre care nodulizarea pieselor in autocald cu presiune controlată, curățirea electrochimică etc. Tot brasovenii sint aceia care au realizat prima presă de extruziune la rece și au aplicat noi sortimente de dezoxidanți, vopsele refractare pe unitate, alumină specială, vopsele antitratasură, întărirea formelor și miezurilor cu silicat de sodiu etc. Apoi, tot la Brasov, respectiv la intreprinderea de autocoamioane, s-a realizat prima linie automată de formare-turnare, comandată cu un automat programabil, executată in întregime cu componente românești, proiectată de institutul nostru. La aceasta se adaugă linia carusel robotizată pentru rea-

lizarea crustelor ceramice și turnarea in vid, iar exemplele ar putea continua.

— V-am ruga să vă referiti la modul in care se desfășoară acțiunea de modernizare a sectoarelor calde in cele două mari unități industriale brasovene, respectiv „Tractorul” și „Autocoamioane”.

— Cel mai important lucru este că in ambele unități această acțiune are la bază o gândire logică și unitară, cu profunde implicatii de ordin social și economic. Cind spun social, mă refer la faptul că atentie nu se acordă numai mecanizării și automatizării operatiilor de formare-turnare, ci și celor de curățire, urdă și existența condițiilor mai grele de muncă și o productivitate mai scăzută. In acest scop sînt concepute și realizate utilaje, dispozitive și tehnologii care să ușureze și chiar să elimine eforturile fizice in forme vidate, turnarea in forme cu alicie solidizate electrochimic, cu folosirea unor modele din polistiren, întărirea miezurilor la rece sau uscarea lor cu microunde etc.

— Ce observații și recomandări aveți de făcut?

— Să fie intensificat ritmul de introducere a noilor tehnologii. In general, ritmul de aplicare a măsurilor stabilite prin programe este la ora actuală cam lent.

— Altfel?

— Apoi, modernizarea nu trebuie văzută ca un scop in sine. Efectele ei trebuie să se regăsească in obținerea unor rezultate mai spectaculoase pe linia imbunătățirii condițiilor de muncă, a creșterii productivității și productivității muncii, a nivelului calitativ al produselor, a reducerii consumurilor specifice etc. Or, la ora actuală nu pește tot măsurile aplicate dar rezultatele scontate. Și aceasta deoarece acțiunea de modernizare nu se desfășoară unitar in fiecare unitate și la nivelul economiei naționale. Mă refer, de pildă, la întărirea masinilor și utilajelor, care nu este corespunzătoare, la nivelul tehnico-profesional al celor ce exploatează utilajele și instalatiile. Se impune cu acuitate reînfrînarea claselor de turnători și forjori in școlile profesionale. Din cauza folosirii forței de muncă necalificate la unele locuri de muncă, nivelul profesional se situează sub nivelul tehnic și tehnologic al dotării sectoarelor calde. Aceasta, ca și slaba dezvoltare tehnologică face ca, in unele sectoare, efortul productivității muncii să se situeze sub cea înregistrată cu 10-15 ani in urmă (de exemplu, turnatoriile de fonta veche de la „Tractorul”), iar reburiturile să se mențină la un nivel ridicat. La toate acestea mai trebuie adăugată necesitatea respectării caracteristicilor materialelor folosite: nisipurilor de turnare, lianților, vopsele de turnare etc. Si nu in ultimul rînd se impune o nouă calitate a conducătorilor proceselor de productie. Pe de altă parte, aș recomanda ca specialiștii din cele două intreprinderi, și nu numai ei, să apeleze mai mult la schimbul de idei, de experiență, in sensul prelucrării reciproce a unor realizări meritorii in domeniul tehnologicilor, al proiectării și construcției de utilaje specifice sectoarelor de prelucrare la cald.

Nicolae MCCANU
corespondentul „Sciintei”

CAMPANIA AGRICOLĂ DE VARĂ la cel mai înalt nivel de organizare!

BRĂILA: După seceriș, culturi duble pe toate suprafețele planificate

In Judetul Braila se actioneaza pe un front larg, cu toate fortele, la secerișul orzului de pe cele 28 405 hectare, pina in seara zilei de 19 iunie recolta fiind strinsa de pe 26 840 hectare, ceea ce reprezintă 94 la suta din suprafața. Pretutindeni, după vremea capricioasă din ultimele zile, s-a reușit să se atingă ritmuri înalte la recoltatul orzului. Folosind timpul bun de lucru, printr-o organizare exemplară a muncii, unități din consiliile agroindustriale Bărganul, Sutești, Ciresu, Stăncuța, Făurei și Romanu au finalizat această importantă lucrare. „Concomitent, conform programelor de acțiune stabilite sub directia coordonare a comitetului județean de partid, au fost puse in practică măsurile de realizare a programului de culturi duble in structura planificată și, in deosebi, a celor 40 000 hectare de porumb boabe in conditii de irigare — ne-a precizat Ioan Antonescu, director in cadrul directiei agricole județene. In acest scop, se actioneaza ziua la recolta, eliberat teren și semănat, iar noaptea la arat și pregătirea terenului, asigurându-se aplicarea tehnologiei specifice culturilor duble, in deosebi respectarea termenilor de însemnare și aplicarea udărilor prevăzute. La nivelul judetului nostru, pina in prezent s-au eliberat 21 300 hectare și s-au semănat cu culturi duble 18 500 hectare, din care 15 990 hectare cu porumb pentru boabe, 1 150 hectare cu legume, 360 hectare cu fasole și 800 hectare cu plante de nutreț”.

Trecem printr-o serie de unități din cadrul Consiliului Agroindustrial Stăncuța. Specialistii unităților de aici știu că pentru realizarea unei producții bune de pe urma culturilor duble este necesar ca însemnarea să se execute cu maximum de operativitate, in cel mult 48 de ore de la eliberarea terenului. Și se actioneaza in consecință. „Noi am terminat recoltatul orzului de pe cele 200 hectare planificate încă de duminică — ne spune tehnicianul agronom Ion Bogoi, presedintele Cooperativei Agricole Gropeni. In cultură dublă am semănat deja 100 hectare cu porumb pentru boabe. Plote, deși foarte bune pentru celelalte culturi răsărite, au încetinit într-un fel ritmul. In următoarele două zile, cu utilajele de care dispunem (sapte prese de balotat paie, cinci discuri și două tip — GD — 4,2, 2 semănători) și cu mecanizatori harnici ca Ștefan Blizir, Ștefan Cabă și alții vom încheia lucrările in condiții de calitate”. La înfruntarea culturilor duble se acordă o atentie deosebită aplicării tehnologiei specifice și a cooperativei agricole Tufești, Stăncuța, la I.A.S. Tichilești.

Seara, de la directia agricolă aflăm că s-au luat măsurile necesare impuse de intensificarea la maximum a ritmului lucrărilor într-o serie de unități din cadrul consiliilor agroindustriale unde se înregistrează rămîineri in urmă la însemnări, astfel încît planul de culturi duble să fie exemplar realizat. Mai notăm, cu satisfacție, faptul că numeroase unități agricole au raportat realizarea și depășirea sarcinilor de plan la producția de orz, printre care cooperativele agricole de producție Cazau, Tichilești, Rosiori, Siliștea, I.A.S. Insurăte și altele.

Candiano PRICEPUTU
corespondentul „Sciintei”

TELEORMAN: Operativitate și exigență pe tot fluxul lucrărilor

In unitățile agricole din Judetul Teleorman recoltarea orzului s-a efectuat pina luni seara pe 83 la suta din suprafața de 31 220 hectare cultivate. De altfel, majoritatea cooperative agricole de productie au finalizat această importantă acțiune. Precipitațiile căzute in ultimele zile au stînjinit însă activitatea din cîmp, in multe locuri lucrările fiind, practic, întrerupte. Pentru încheierea grabnică a secerișului, mijloace mecanice au fost redistribuite operativ, in deosebi in unitățile agricole din Cernetu, Storbăneasa, Beiu, Călmățui de Sus, Dobrotsești, Didesti, Balaci, Tinava, unde recolta a mai rămas de strîns de pe suprafețe cuprinse între 60 și 80 hectare.



Manoile CORCACI
corespondentul „Sciintei”

tatele cele mai bune înregistrîndu-se la cooperativele agricole de producție din Troianu, Zimnicea, Uda Clocoțov, „21 August” Orbeasca, Purnari, Fureulești, Tigănești, Bădălești, unde este evidentă preocuparea pentru organizarea activității in flux neîntrerupt. Pe ansamblul județului, s-a creat însă un decalaj între recolta și eliberarea terenurilor de paie, umiditatea ridicată a acestora îngreunînd modul de funcționare al preselor de balotat.

La Cooperativa Agricolă de Producție Alexandria, unde recoltarea orzului s-a încheiat in trei zile pe întreaga suprafața de 400 hectare, paiele au fost strînse de pe mai mult de 360 hectare. „Încercăm practic, din oră în oră, să intervenim cu mijloacele mecanice — ne spune inginerul-șef, Ștefan Blăoiu. Asa am reușit să folosim din plin fiecare moștenire favorabilă. Antrenăm și forțele manuale; cu circa 30 de atelaje transportăm resturile vegetale in baza furajeră. Plote ne-au cam înțepat ritmul de lucru, dar ele sînt bune pentru producția vitelor”. Se actioneaza aici și la pregătirea patului germinativ, in funcție de condițiile concrete de pe fiecare solă, adaptîndu-se tehnologiile de lucru. Pe terenurile cu textură mai ușoară, la prima trecere se actioneaza numai cu discurile grele, care au și avantajul că mențin umezeala in sol. Deja, prin asigurarea frontului de lucru, sâmbula de porumb pentru boabe a fost pusă sub brazdă pe mai mult de 180 hectare.

Se poate aprecia că rezerva de apă acumulată in sol a creat condiții ca in întreg judetul să se asigure o răsare bună a culturilor însemnate după orz. „Mecanizatorii și

cooperatorii noștri cunosc bine avantajele economice pe care le are cea de-a doua cultură — ne spune presedintele unității din Tigănești, George Clucuc. Tocmai de aceea, imediat ce am strîns orzul, am trecut la eliberarea terenului, la pregătirea temeinică a patului germinativ, astfel încît am semănat pînă acum cu porumb mai mult de jumătate din suprafața respectivă”.

Grăbă justificată, determinată de faptul că fiecare zi cîștigată acum la semănat echivalează cu multe tone de porumb in plus la toamnă. Un adevăr atestat de hotărîrea cu care se actioneaza in acest sens gospodarii ogarelor din multe unități agricole ale Judetului Teleorman. Desigur, ar fi fost un mare câștig dacă pretutindeni se acționa in acest fel, înțit inaintea soarelui ultimului val de ploa s-ar fi însemnat suprafețe mai mari cu culturi duble. Dar nu peste tot s-a acționat cu operativitate necesară la eliberarea terenurilor de paie și pregătirea patului germinativ. Asa se face că, in cooperative agricole de producție din Silistea-Purani, Râmzirești, Lîta, Rosiori de Vede, Drăcșani, Lîta, Sursărești semănat nu depășesc 10-20 hectare de ce, pe baza învătămîntelor desprinse din activitatea desfășurată pînă acum, se cere acționat pretutindeni, pe un front mai larg, la stringerea paielei — prin folosirea mijloacelor mecanice și a forțelor manuale — pentru a se putea lucra apoi cu ritmuri superioare la pregătirea terenului și însemnarea culturilor duble, conform programului stabilit.

Stan ȘTEFAN
corespondentul „Sciintei”

IAȘI: Participare largă la întreținerea culturilor

In aceste zile, după cele citeva ploii bune căzute pe meleagurile leșene, întreaga suflare a satelor, mobilizată de organele și organizațiile de partid, începe să lucreze pentru a distruge buruienile care cresc vertiginos. Citeva exemple ale acestei hărnicii am reținut la cooperativele agricole Clurea, Miroslava, Mogoșani și Cușla din Coșului, Agroindustrial Ciurea. Aici se află zilnic in cîmp la executarea prășii manuale cite 500-600 cooperatori din fiecare unitate. „Ploile au fost binevenite. Dar după ele trebuie mai multe prășii efectuate la toate culturile. Altfel, buruienile le înecă pe acestea, le lau apa de la rădăcină — ne spune tovarășul Ștefan Vișolani, presedintele Cooperativei Agricole de Producție Clurea. La noi prășesc mai mult femeile pentru că, aflîndu-ne in zonă proărăsească, bărbății fac naveta, lucrînd in unitățile industriale din oraș. Ei vin însă alături de nevestele lor și participă la întreținerea culturilor in schimb doi. Asa am reușit să încheiem de mult prășia la doua la toate culturile, precum și prășia a treia la cartofi, sfeclă de zahăr și floarea-soarelui. Sintem aproape gata și cu prășia a doua la porumb. Dar cele mai multe echipe execută acum prășia a treia la această cultură. Ne-am propus să prășim astfel, ori de cite ori va fi nevoie, pentru reținerea apei, ori în smulgerea buruienilor care se ridică prea sus. Experiența proprie ne-a dovedit că dacă insistăm pentru a nu se pierde apa din sol realizăm producții bune. Vom face tot ce depinde de noi pentru a ne menține frunțile și obține rezultate de recolta mari și in acest an”.

Si cooperatorii din Prîsăcani, Comarna, Costuleni, Grozești, Gorban, unități care au mari suprafețe se-

mănate in Lunca Jiției, rămășiță fără inundări și băltri deoarece prin regularizarea acestor riu albă și s-a mutat mult in amonte, lucrările in nuanța roșie pot să ia în considerare pentru a obține producții sporite.

O acțiune demnă de urmat s-a inițiat la Cooperativa Agricolă de Producție Rediu, Tovarășii, Valeriu Patrîchi, presedintele unității, ne-a spus că participarea masivă a cooperativei la întreținerea culturilor se datorește faptului că membrii biroului comitetului comunal de pașă au stat de vorbă cu fiecare cooperador, explicîndu-le in amănunt cantitățile suplimentare la produse, ce le vor reveni in urma aplicării prevederilor privind creșterea retribuției in natură. Și, într-adevăr, in nuanța roșie pot să ia în considerare pentru a obține producții sporite.

Rezultate bune la prășit se înregistrează și in unitățile agricole din consiliile agroindustriale Valea Seacă, Mirecești, Tîrgu Frumos, Poduleni, Poicani, Vișeni, Belcești, Movileni s.a., unde s-a încheiat prășia a treia la cartofi, sfeclă de zahăr și floarea-soarelui. Acum s-a trecut la prășia a treia la porumb, executată pe suprafețe cuprinse de circa 30 000 hectare, din cele 74 000 hectare. De asemenea, la soia, prășia a treia s-a executat pe aproape 4 500 hectare, din cele 13 000 planificate.

Manoile CORCACI
corespondentul „Sciintei”

REZULTATE ÎN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ

Desfășurînd o susținută întrecere socialistă pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan, colective frunzate de oameni ai muncii din industrie, construcții, transport, agricultură, servicii, din alte sectoare de activitate raportează noi și importante succese.

Ca urmare a rezultatelor obținute in cele 5 luni care au trecut din acest an și a punctajului general stabilit potrivit indicatorilor prevăzuți in criteriile de organizare a întrecerii, la 31 mai pe primele locuri s-au situat:

- IN INDUSTRIA DE EXTRACTIE A CARBUNELUI SUBTERAN**
 - Locul I: Intreprinderea Minieră Luncă, Judetul Hunedoara.
 - Locul II: Intreprinderea Minieră Sălaș, Judetul Sălaj.
 - Locul III: Intreprinderea Minieră Voivod, Judetul Bihor.
- IN DOMENIUL PRODUCERII ENERGIEI ELECTRICE PE BAZĂ DE CARBUNE**
 - Locul I: Intreprinderea Electrocentrală Oradea.
 - Locul II: Intreprinderea Electrocentrală Craiova.
 - Locul III: Intreprinderea Electrocentrală Suceava.
- IN DOMENIUL EXTRACTIEI TITEIULUI ȘI GAZULUI METAN**
 - Locul I: Șchea de Producție Gaze Naturale Tîrgu Mures.
 - Locul II: Șchea de Producție Gaze Naturale Medias, Judetul Sibiu.
 - Locul III: Șchea de Producție Petrolieră Videle, Judetul Teleorman.
- IN INDUSTRIA METALURGIEI FERJOASE**
 - Locul I: Combinatul Metalurgic Tulcea.
- IN INDUSTRIA DE EXTRACTIE A CARBUNELUI SUBTERAN**
 - Locul I: Intreprinderea de Fier Vlăhita, Judetul Harghita.
- IN INDUSTRIA MASINILOR DE RIDICAT, MATERIAL RULANT, CONSTRUCȚII NAVALE, ECHIPAMENT AERONAUTIC**
 - Locul I: Intreprinderea de Articole Tehnice din Cănușe Brasov.
 - Locul II: Fabrica de Anvelope Ludus, Judetul Mures.
 - Locul III: Intreprinderea „Prod-complex” Tîrgu Mures, Judetul Mures.
- IN INDUSTRIA EXPLOATĂRII LEMNULUI**
 - Locul I: Intreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport Piatra Neamț.
 - Locul II: Intreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport Rimnicu Vilcea.
 - Locul III: Intreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport Bacău.
- IN INDUSTRIA CIMENTULUI, MATERIALELOR DE CONSTRUCȚII, EXPLOATAREA AGREGATELOR MINERALE PENTRU CONSTRUCȚII**
 - Locul I: Intreprinderea de Prefabricate din Beton „Progresul” București.
 - Locul II: Combinatul de Lianți
- RAFINĂRII ȘI PETROCHIMIE**
 - Locul I: Intreprinderea „Progresul” Ploiești.
 - Locul II: Intreprinderea „Rafinaria” Brasov.
 - Locul III: Fabrica pentru Regenerarea Uleiurilor Minerale Rimnicu Sărat, Judetul Buzău.
- IN INDUSTRIA PRELUCRĂRII CAUCIUCULUI ȘI MASELOR PLASTICE**
 - Locul I: Intreprinderea de Articole Tehnice din Cănușe Brasov.
 - Locul II: Fabrica de Anvelope Ludus, Judetul Mures.
 - Locul III: Intreprinderea „Prod-complex” Tîrgu Mures, Judetul Mures.
- IN INDUSTRIA EXPLOATĂRII LEMNULUI**
 - Locul I: Intreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport Piatra Neamț.
 - Locul II: Intreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport Rimnicu Vilcea.
 - Locul III: Intreprinderea Forestieră de Exploatare și Transport Bacău.
- IN INDUSTRIA CIMENTULUI, MATERIALELOR DE CONSTRUCȚII, EXPLOATAREA AGREGATELOR MINERALE PENTRU CONSTRUCȚII**
 - Locul I: Intreprinderea de Prefabricate din Beton „Progresul” București.
 - Locul II: Combinatul de Lianți
- IN INDUSTRIA METALURGIEI FERJOASE**
 - Locul I: Combinatul Metalurgic Tulcea.

și Azbociment Fieni, Judetul Dimbovița.

Locul III: Intreprinderea pentru Lianți Brasov.

IN INDUSTRIA TEXTILĂ — BUMBAC

Locul I: Intreprinderea Textilă „Furul Roșu” Tâlmăciu, Judetul Sibiu.

Locul II: Intreprinderea Textilă „1 Iunie” Cîsnădie, Judetul Sibiu.

Locul III: Intreprinderea Textilă Vaslui.

IN INDUSTRIA TRICOTAJELOR

Locul I: Intreprinderea „Tricoul Roșu” Arad.

Locul II: Intreprinderea de Tricotaje și Perdele Pașcani, Judetul Iași.

Locul III: Intreprinderea de Tricotaje Rosiori de Vede, Judetul Teleorman.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Lucrări Speciale și Izolații Tehnologice București.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Craiova.

IN DOMENIUL TRANSPORTURILOR FEROVIARE — REGIONALE DE CALE FERATĂ

Locul I: Regionala de Cale Ferată Brasov.

Locul II: Regionala de Cale Ferată Cluj.

Locul III: Regionala de Cale Ferată Galați.

IN DOMENIUL POSTEI ȘI TELECOMUNICAȚIILOR

Locul I: Direcția Județeană de Poștă și Telecomunicații Sibiu.

Locul II: Direcția Județeană de Poștă și Telecomunicații Bistrița-Năsăud.

Locul III: Direcția Județeană de Poștă și Telecomunicații Argeș.

IN DOMENIUL COMERTULUI — ÎNTREPRINDERI COMERCIALE CU AMANUNTUL

Locul I: Intreprinderea Comercială de Stat Mixtă Huși, Judetul Vaslui.

Locul II: Intreprinderea Comercială de Stat pentru Mărfuri Metal-Chimice Pitești.

Locul III: Intreprinderea Comercială de Stat Legume Fructe Vrancea.

IN COOPERATIA DE PRODUCȚIE, ACHIZITII ȘI DESFACERE A MĂRFURILOR

Locul I: Uniunea Județeană Neamț.

Locul II: Uniunea Județeană Sibiu.

Locul III: Uniunea Județeană Constanța.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul II: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul III: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

Locul I: Trutul Antrepriză Generală de Construcții Industriale Iași.

PACEA ȘI DEZARMAREA — năzuințe fundamentale ale popoarelor

Tendința de modernizare a armamentelor — un pericol la adresa păcii

STOCKHOLM 20 (Agerpres). — Tot mai mulți specialiști din Europa consideră că timpul s-a scurs și se treacă efectiv la măsuri complexe de dezarmare, în primul rând de dezarmare nucleară, deoarece actualele arsenale militare — așa cum relevă ultimele documente ale Institutului de la Stockholm pentru cercetări în problemele păcii (S.I.P.R.I.) — ră-

min, în continuare, supradimensionate. Specialiștii, ca și opinia publică internațională, se arată preocupată de aspectele periculoase pe care le ridică tendințele vizibile de modernizare a armelor. Astfel, se atrage atenția că cercurile militare se arată preocupate de dezvoltarea unor noi sisteme de arme, de crearea unor arme antisatelit etc.

Fonduri pentru nevoile sociale, nu pentru înarmări!

WASHINGTON 20 (Agerpres). — Bernard Lown, copresedinte al organizației „Medicii nucleari” pentru prevenirea unui război nuclear, arată că în 12 ore omenirea cheltuiește pentru înarmări o sumă suficientă pentru asigurarea vaccinării tuturor copiilor de pe glob împotriva bolilor infecțioase: în trei ore este îrosită o sumă care ar putea asigura eradicarea virozei la sca-

ză mondială în cadrul unui program egalat pe 10 ani; sumele folosite pentru înarmări timp de 4 zile ar permite realizarea unui program pe cinci ani de luptă împotriva paludismului, cauza cea mai răspândită a mortalității în lume; în sfârșit, cheltuielile militare alocate timp de patru luni ar asigura apa potabilă pentru nevoile omului pretutindeni în lume.



Demonstrație a muncitorilor din Ruhr (R.F.G.) împotriva noilor planuri de modernizare a arsenalelor nucleare. Pe pancartele purtate de demonstrații s-a scris: „Asigurați-vă de viața, a locurilor de muncă — prin dezarmare!”, „Nici o nouă cursă a înarmărilor!”, „Să înceteze construcția avionului „Jäger 90!”, care necesită cheltuieli de miliarde mărci!”

Rezultatele alegerilor din Grecia

● Partidul Noua Democrație a obținut cele mai multe mandate parlamentare ● Avans considerabil al Alianței Forțelor de Stînga și Progresiste

ATENA 20 (Agerpres). — Deși au mai rămas de numărat buletinele de vot reprezentând circa 1,5 la sută din totalul celor exprimate în alegerile generale din Grecia, cele 300 de mandate în parlament au fost deja distribuite. Astfel, principala formațiune politică de opoziție, Noua Democrație, a obținut 144 de locuri, în timp ce fostul partid de guvernământ, Mișcarea Socialistă Panellenică (PASOK) i-au revenit 125 de mandate. Un câștig net, procentual, dar mai ales ca număr de locuri, l-a obținut Alianța Forțelor de Stînga și Progresiste (cuprinzînd Partidul Comunist și Partidul Singii Elene), care va fi reprezentată de 29 de deputați în parlament. Celelalte două

locuri au revenit unor formațiuni politice mai mici. În urma acestor rezultate, potrivit procedurii constituționale, premierul Andreas Papandreu a prezentat sfatului statului, Christos Sartzetakis, demisia guvernului său. Acesta i-a cerut să rămînă în funcție și să gireze problemele curente ale țării pînă la alocirea unui cabinet. De asemenea, președintele grec l-a însărcinat marți pe liderul Nii Democrații, Constantin Mitsotakis, să formeze noul guvern. Nedispunînd însă de majoritatea minimă necesară (131 mandate), Mitsotakis va încerca să obțină sprijinul altor partide. Altfel, după trei zile, el va trebui să restituie mandatul încredințat.

CENTENAR EMINESCU

MOSCOVA 20 (Agerpres). — Centenarul Mihai Eminescu a fost marcat de ziua scriitorului „Vecherniaia Moskva” prin articole despre viața și opera marelui poet. Ziarul subliniază că poezile lui Eminescu au fost traduse în 64 de limbi.

TUNIS 20 (Agerpres). — Cotidianul tunisian „Le Renouveau” a consacrat spații largi centenarului Eminescu. În paginile ziarului au fost prezentate aspecte ale vieții și creației poetului nostru național, contribuția sa la dezvoltarea culturii românești și universale.

Declarații referitoare la negocierile sovieto-americane asupra armamentelor nucleare și cosmice

GENEVA 20 (Agerpres). — În legătură cu reluarea negocierilor sovieto-americane privind armamentele nucleare și cosmice, președintele Statelor Unite, George Bush, a declarat că obiectivul țării sale la aceste tratative îl constituie realizarea unor acorduri verificabile, care să îmbunătățească securitatea noastră, să sporească stabilitatea și să reducă riscul unui război — informează Buletinul de știri al Casei Albe. El a adăugat că S.U.A. vor propune ca cele două părți să depună eforturi speciale pentru a conveni și a începe să aplice, cit mai curînd posibil, unele măsuri de verificare rezultînd din propunerile prezentate în cadrul tratatului START.

La rîndul său, Ghennadi Gherasi-mov, purtător de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe al U.R.S.S., a subliniat că Uniunea Sovietică pornește de la faptul că activitatea în cadrul negocierilor privind armamentele nucleare și cosmice va continua pe baza „zonelor de înțelegere” elaborate deja și concretizate în proiectele de documente externe — relatează agenția T.A.S.S. Delegația sovietică, a spus el, va negocia în spirit constructiv, menținînd tot ce s-a realizat pînă în prezent în direcția elaborării unui tratat referitor la reducerea cu 50 la sută a armamentelor strategice ofensive, în condițiile respectării Tratatului privind apărarea antirachetă.

Propuneri ale S.E.L.A. privind soluționarea problemei datoriei externe a țărilor Americii Latine

Ziarul venezuelean „La Republica” informează că Sistemul Economic Latino-American (S.E.L.A.) a lansat inițiativa de a se limita la 25 la sută din nivelul actual tranșierii de capital peste granița cu plăți la datoria externă, prin reducerea la jumătate a ratelor scadente și fixarea unei limite de 5 la sută pentru doborîzi.

Proiectul, aflat în studiu încă din luna mai, este dezbătut în cadrul unei reuniuni pregătitoare a S.E.L.A. în problema datoriei externe, ce are loc în capitala Venezuelii, cu participarea ministrilor adjuncți de externe și de finanțe și a directorilor băncilor naționale. Secretarul executiv permanent al S.E.L.A., Carlos Perez del Castillo, a prezentat „pro-

Recul electoral al partidelor de guvernămînt din R.F.G. și Anglia

BONN 20 (Agerpres). — Potrivit rezultatelor provizorii ale alegerilor locale din Germania, rezultatele în landurile vest-germane Saar și Rheinland-Palatinate, Partidul Social-Democrat a reușit să-și sporească audiența în rîndul electoratului. În landul Saar, P.S.D. a obținut 43 la sută din voturi în timp ce Uniunea Creștin-Democrată, principala formațiune a coaliției guvernamentale de la Bonn — numai 35,3 la sută (în 1984: 42,2 la sută din voturi). De asemenea, în landul Rheinland-Palatinate, P.S.D. a obținut cu unu la sută mai multe voturi decît la alegerile precedente, iar U.C.D. a pierdut aproximativ opt la sută din sufragii.

Într-o declarație dată publicității la Düsseldorf, Președintele Partidului Comunist German relevă că voturile primite de formațiunea neonazistă „Republicanii” în alegerile pentru Parlamentul (vest-european — organ consultativ al C.E.E. — constituie o expresie a tendințelor neofasciste, de retrăzire și un protest social, informează agenția A.D.N. În document se evidențiază că tot mai mulți vest-germani se văd amenințați de sărăcie și de nesiguranță și nu se mai regăsesc în politica partidelor tradiționale.

O deosebită îngrijorare în rîndul opiniei publice a provocat-o faptul că formațiunea neonazistă intitulată „Republicanii” a reușit să intre într-o serie de parlamente comunale, inclusiv în cel al capitalei landului Saar.

LONDRA 20 (Agerpres). — Referindu-se la rezultatele alegerilor din Marea Britanie pentru Parlamentul (vest-european, în care Partidul Conservator (de guvernămînt) a obținut doar 32 de locuri, iar laburistii — 45, primul-ministru britanic, Margaret Thatcher, a admis că acestea au fost „decepcionante” pentru conservatori.

Sub semnul colaborării și unității de acțiune

Astăzi se deschid la Caracas lucrările reuniunii ministeriale a „Grupului celor 77”, organism ce reunește evasivitatea țărilor în curs de dezvoltare și de la a cărui constituire s-au împlinit în aceste zile 25 de ani. Participanții la reuniune vor proceda la o evaluare a activității desfășurate în cei 25 de ani de existență, a noilor cerințe apărute în contextul actualilor realități politice și economice internaționale, urmînd să se stabilească direcțiile de acțiune menite să contribuie la întărirea solidarității și cooperării între țările în curs de dezvoltare, la consolidarea pozițiilor lor în cadrul negocierilor cu statele dezvoltate.

Crearea „Grupului celor 77” a reprezentat un eveniment de deosebită semnificație în viața internațională, pînd în evidență rolul tot mai important al tinerelor state ce și-au câștigat independența, al țărilor în curs de dezvoltare, în general, în lupta împotriva politicii imperialiste, colonialiste și neocolonialiste, de dominație și dictat, hotărîrea lor de a acționa solidar în vederea asigurării dreptului la dezvoltare liberă, independență, în cadrul unor structuri internaționale juste și echitabile.

Compus din trei subgrupuri regionale — Africa, Asia, America Latină — „Grupul celor 77” s-a dezvoltat continuu, numărul statelor participante crescînd de la 77 la 127 în prezent, incluzînd și țări europene, între care și țara noastră.

Așa cum este cunoscut, România, țară socialistă în curs de dezvoltare, a devenit membră cu drepturi depline a Grupului în 1976, în urma hotărîrii adoptate în unanimitate la reuniunea ministerială de la Manila. Acest act a dat o expresie instituționalizată relațiilor tot mai strînse de solidaritate și cooperare multilaterale existente între România și țările în curs de dezvoltare, relații care de atunci s-au extins și s-au aprofundat conștient.

Orientare fundamentală a politicii externe a României socialiste, solidaritatea activă, colaborarea strînsă cu țările în curs de dezvoltare și-au găsit efectivă concretizare în activitățile și demersurile făcute noiștre pentru consolidarea „Grupului celor 77”, pentru întărirea unității de acțiune a țărilor în curs de dezvoltare. Reafirmînd această orientare principală, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia recent: „Indiferent de nivelul de dezvoltare al României viitoare, ea va rămîne întotdeauna im-

preună și va conlucra strîns cu țările în curs de dezvoltare în realizarea obiectivelor de lichidare a subdezvoltării, de progres economic și social”. Hecarec națiunii, la realizarea unor relații noi de colaborare economică pe principiile echității și egalității, a unei noi ordini economice mondiale.”

Reuniunea ministerială de la Caracas se desfășoară într-un moment în care fenomenele de criză și instabilitate din economia mondială persistă, iar în unele privințe chiar se accentuează; situația țărilor în curs de dezvoltare se deteriorează continuu, ele înregistrînd în actualul deceniu cel mai sever regres economic din ultimii 50 de ani, ceea

AZI ÎNCEPE LA CARACAS REUNIUNEA MINISTERIALĂ A „GRUPULUI CELOR 77”

ce face ca decalajele dintre țările bogate și cele sărace să se adîncească și mai mult. Datoria externă, de peste 1.300 de miliarde de dolari, se află în miezul tuturor dificultăților ce confruntă țările în curs de dezvoltare și reprezintă principalul obstacol în calea relansării creșterii economice a statelor respective. Diferitele „strategii” sau soluții preconizate înăuntru pentru soluționarea problemei datoriei externe s-au dovedit, după cum o arată realitatea, simple paliative, peste 40 de state avînd dificultăți în a face față plăților în contul datoriei, procedînd fie în declararea de moratoriu, fie la reșterea acesteia. Scopirea excesivă a creditului, ca urmare a politicilor financiare spoliatorilor ale statelor capitaliste dezvoltate, și în special S.U.A., a dus la agravarea situației majorității țărilor în curs de dezvoltare. Sporierea plăților în contul serviciului datoriei, paralel cu reducerea capacității de rambursare a acesteia, în condițiile actuale, pure speculative, procedînd fie în realizarea unui consens la scară mondială asupra problematicii economice se impune ca o cerință prioritară și ea se află, în mod firesc, între temele centrale de pe agenda reuniunii „Grupului celor 77” de la Caracas. În acest sens, participanții urmează să convină asupra unei platforme comune de acțiune în perspectiva sesiunii

extraordinară a Adunării Generale a O.N.U. din aprilie 1990, consacrată revitalizării cooperării economice internaționale, creșterii și dezvoltării economice, în special a țărilor în curs de dezvoltare.

Evoluțiile din viața economică mondială impun — așa cum subliniază România — angajarea neîntîrziată a unor negocieri reale, cu participarea tuturor statelor, sub auspiciul O.N.U. în condiții de pură egalitate, negocieri care să ducă la adoptarea de măsuri menite să asigure o relansare economică generală, la intensificarea cooperării economice internaționale. În acest cadru este necesară o acțiune mai hotărîtă, din partea tuturor statelor, și în special a „Grupului celor 77”, în vederea soluționării globale, politico-economice, a problemei datoriei externe a lumii a treia.

Pe de altă parte, reasezarea raporturilor economice pe baze echitabile, raționale, în interesul tuturor statelor, al unei economii mondiale echilibrate, stabile și sănătoase revînd cel mult „soluția” negocierilor discriminatorii din comerțul internațional, renunțarea la embargouri și cenzuri, de natură economică, și deținerea deciziei politice, asigurarea accesului tuturor țărilor, îndeosebi al celor în curs de dezvoltare, la cercetările științifice și tehnice contemporane.

Complexitatea și gravitatea problemelor economice ce confruntă lumea de azi pun cu acuitate la ordinea zilei, după cum România a subliniat în repetate rînduri, necesitatea întăririi unității de acțiune, a solidarității țărilor în curs de dezvoltare. Aceasta cu atât mai mult cu cît „Grupul celor 77” a devenit în ultimii ani tînta unor presiuni și acțiuni de vizare, de slăbire a coeziunii sale. Reușita ministerială care începe astăzi la Caracas constituie în acest sens un prilej de reafirmare a voinței politice a țărilor participante de a acționa în comun, dezvoltînd cooperarea politică și economică între ele, pentru a fi astfel în măsură să determine o schimbare radicală în evoluția relațiilor economice internaționale, e-voluție care să ducă la lichidarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini politice și economice mondiale, în interesul progresului tuturor națiunilor.

Valentin PAUNESCU

ORIENTUL MIJLOCIU

● Noi ciocniri armate în capitala Libanului ● Seminar internațional consacrat problemei palestiniene

BEIRUT 20 (Agerpres). — Starea de tensiune s-a accentuat la Beirut și în zona de coastă situată la sud-est de capitala libaneză, după schimbările de focuri cu artileria și tirurile cu rachete produse luni. În cursul zilei de marți au continuat bombardamentele de artilerie asupra zonei de coastă situate la nord de Beirut, transmite agenția KUNA.

NAȚIUNILE UNITE 20 (Agerpres). — Sub auspiciul Comitetului O.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian, la sediul din New York al Națiunilor Unite au început lucrările unui seminar internațional consacrat problemei palestiniene. La dezbateri participă reprezentanți ai statelor membre ale O.N.U., parlamentari din diferite țări, personalități politice.

Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a adresat participanților un mesaj în care subliniază că reglementarea problemei Orientului Mijlociu trebuie să ia în considerare proiectele de documente externe — relatează agenția T.A.S.S. Delegația sovietică, a spus el, va negocia în spirit constructiv, menținînd tot ce s-a realizat pînă în prezent în direcția elaborării unui tratat referitor la reducerea cu 50 la sută a armamentelor strategice ofensive, în condițiile respectării Tratatului privind apărarea antirachetă.

VIENA 20 (Agerpres). — Ministrul afacerilor externe al Austriei, Alois Mock, a reafirmat poziția țării sale de sprijinire a convocării unei conferințe internaționale de pace în Orientul Mijlociu, sub egida O.N.U. și cu participarea tuturor părților interesate. El a făcut această declarație unui ziar al ineretului din Austria — „International”, informează agenția A.D.N.

STOCKHOLM

Congresul Internațional Socialiste

STOCKHOLM 20 (Agerpres). — La Stockholm s-au deschis, marți, lucrările celui de-al XVII-lea Congres al Internaționalii Socialiste. Participă aproximativ 600 de delegați, reprezentînd aproximativ 90 de partide socialiste, social-democrate, laburiste — formațiuni politice care în 27 de țări sînt partide politice de guvernămînt.

„Politica de apartheid a provocat actuala situație de criză din R.S.A.”

Declarația unui lider al Partidului Democrat Sud-African

PRETORIA 20 (Agerpres). — Politica de apartheid se află la baza actualii situații de criză din R.S.A., a declarat Zacharias de Beer, copresedinte al Partidului Democrat din R.S.A., formațiune politică creată recent. Într-o cuvîntare televizată în care a prezentat programul partidului său, de Beer s-a pronunțat pentru legalizarea Congresului Național African, pentru eliberarea lui Nelson Mandela și a tuturor deținuților politici și pentru ridicarea stării de urgență.

ADDIS ABEBA 20 (Agerpres). — Organizația Unității Africane va continua să cînte solburile durabile pentru rezolvarea problemei refugiaților de pe continent, se arată în mesajul secretarului general al O.U.A., Ide Oumarou, dat publicității la Addis Abeba cu prilejul zilei de independență a țării. Mesajul se pronunță pentru eradicarea zilei de apartheid din R.S.A., principalul factor de tensiune din zonă, care se află la originea problemei refugiaților africani.

Agentia T.A.S.S. despre evenimentele care au avut loc la Budapesta, la 16 iunie

MOSCOVA 20 (Agerpres). — Agenția T.A.S.S. a transmis un comentariu în legătură cu evenimentele care au avut loc la Budapesta, la 16 iunie. În comentariu se spune:

Ceremonia desfășurată la 16 iunie, la Budapesta, de reînnoirea a lui Imre Nagy, concepută ca o concluzie a evenimentelor tragice ale trecutului, ca o cale spre reconcilierea și înțelegerea națională în societatea ungară, s-a transformat, din păcate, în altceva. Cuvîntările reprezentanților forțelor de opoziție, în contrast cu spiritul înșuși al atmosferei funerare, s-au concretizat în atacuri vehemente la adresa P.M.S.U., a U.R.S.S., a socialismului și a angajamentelor internaționale ale R.F. Ungare, provocîndu-se îngrijorare atît în Ungaria, cît și în alte țări socialiste.

Oricît de nepărtinitori am fi în legătură cu declarațiile făcute în cadrul ceremoniei, majoritatea acestora nu pot fi acceptate — se spune în comentariul T.A.S.S. —, cî se înscriu în categoria jănitărilor și jignirilor. Nu poate fi minimalizată nici importanța declarațiilor venoase ale „luptătorilor împotriva dictaturii comuniste”.

La 16 iunie, la Budapesta a fost prezentat, într-o formă concentrată, programul părții extremiste a opoziției ungare. Credem că acum a devenit mai clar pentru mulți că aceasta se preocupă nu de probleme umanizării socialismului în Ungaria, ci de prezentarea multilaterală și echilibrată a „petelor albe” ale istoriei, nu de infaptuirea reformelor economice și creșterea bunăstării poporului. Subminuarea toată a pozițiilor M.S.U. în cadrul societății, retrăgerea din această țară a trupelor sovietice aflate acolo în cadrul acordurilor și angajamentelor asumate prin Tratatul de la Varșovia și, în același timp, învinuirea U.R.S.S. pen-

tru toate problemele economice și politice tragice ale istoriei ungare — iată principalele obiective urmărite de o serie de grupuri alternative și de opoziție.

Fiește, nu se poate uita că cei care au luat cuvîntul în cadrul ceremoniei funerare reprezintă păturii destul de înguste ale societății ungare. Majoritatea covîrșitoare a populației țării se pronunță pentru prietenia și alianța cu U.R.S.S. — se spune în comentariul T.A.S.S.

În continuare se arată: „Analizînd cuvîntările reprezentanților opoziției apărute în presă, campanii organizate de ei avînd o orientare conflictuală exprimată pregnant în raport cu România și Cehoslovacia, se poate formula o concluzie fără echivoc: opinii publice a țării și se sugerează că adversarii Ungariei sînt vecinele țări socialiste — statele membre ale Tratatului de la Varșovia.”

Nu întîmplător manifestarea de la Budapesta a produs neliniște și îngrijorare în România și în Cehoslovacia. După cum a declarat în cadrul conferinței de presă, membru al Prezidiului, secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, „în ceremonia reînnoirii lui Imre Nagy unele cercuri din Occident ar fi dorit să vadă funeraliile simbolice ale socialismului în această țară. Noi credem că, dimpotrivă, vor fi activate acele forțe care leașă viitorul Ungariei de socialism. Fără îndoială că nu numai oamenii progresiști din țara noastră doresc colaborarea cu Uniunea Sovietică.”

Profundele reforme politice și economice, noua apreciere a evenimentelor și oamenilor politici din istoria Ungariei constituie o problemă internă a poporului ungar. Dezvoltarea prieteniei sovieto-ungare — cea mai valoroasă cucerire a popoarelor noastre — reprezintă însă o problemă bilaterală — se arată în încheierea comentariului.

Preocupări vizînd ocrotirea mediului ambiant

BELGRAD 20 (Agerpres). — În localitatea iugoslavă Zenit a luat sfîrșit primul congres iugoslav privind protecția atmosferei. Scopul reuniunii, subliniază agenția Tanjug, a fost de a defini o strategie avînd ca obiectiv conservarea calității atmosferei, propunîndu-se, printre altele, introducerea unor sisteme uniforme de măsurare a gradului de poluare, măsuri de educație pentru protejarea mediului, elaborarea unor proiecte de purificare și conservare a acestuia etc.

1 megatonă, pierdută în mare în anul 1985, a afectat mediul marin.

NAIROBI 20 (Agerpres). — Peste 50 de specialiști au participat timp de o săptămîni la un recensămînt al elefanților desfășurat în cea mai mare rezervă de elefanți din Africa. Acțiunea a fost întreprinsă în cadrul programului de salvare a acestor animale. Datele culese urmează să fie introduse în memoria unui computer pentru a fi comparate cu datele obținute anul trecut. Se remarcă faptul că în ultimii 15 ani numărul elefanților din această rezervă a scăzut de la 35.000 la 5.000, dar, cu toate acestea, specialiștii nu consideră că situația este disperată.

KAMPALA 20 (Agerpres). — În capitala Ugandei, Kampala, a avut loc o reuniune interministerială africană. În care au participat reprezentanți din 15 țări de pe continent. Au fost discutate căi și mijloace de apărare a mediului natural al Africii. Rezoluția finală a reuniunii recomandă guvernelor statelor africane să ia noi măsuri de protejare a speciilor amenințate cu dispariția din cauza braconajului și a comerțului ilicit cu animale și păsări exotice.

TOKIO 20 (Agerpres). — Agenția niponă pentru securitate maritimă va efectua o serie de măsurători în largul mării, în zona insulei Okinawa, unde, în urmă cu 24 de ani, de pe un portavion american a căzut un avion ce transporta o bombă cu hidrogen, informează agenția Kyodo. În acest scop o navă de cercetare va colecta apă din mai multe puncte și de la diverse adîncimi. Rezultatele cercetării urmează să fie cunoscute în luna septembrie.

Totodată, în prezent se așteaptă concluziile analizelor făcute asupra unor pești capturați săptămîna trecută în zonă pentru a determina în ce măsură bomba cu hidrogen de

ROMA 20 (Agerpres). — Într-un articol dedicat acutei probleme a lipsei de locuințe din fondurile staționale în Italia, ziarul „Paese Sera” consemnează faptul că la Roma, deși există fonduri pentru construirea în decurs de doi ani a circa 2.500 de apartamente, nu a fost realizat nici un proiect. După părerea

„Comitetului de coordonare a cetății în lupta pentru locuințe”, organizație obștească cu sediul în capitala Italiei, această stare de lucruri se explică prin totala pasivitate a autorităților față de problema lipsei de locuințe pentru păturile cele mai sărace sau cu venituri mici ale populației.

ROMA: Criză acută de locuințe

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

PRIMIRE LA VARȘOVA. Președintele Comitetului Stat al P. Polonez Wojciech Jaruzelski, l-a primit pe ministrul afacerilor externe al Malaeziei, Abu Hassan Omar, aflat într-o vizită oficială la Varșovia. Au fost abordate modalitățile de extindere a relațiilor dintre cele două țări, precum și probleme actuale ale vieții internaționale.

probleme regionale și internaționale de actualitate, transmise agenția IRNA.

REALEGERE. Consiliul de Stat al Republicii Guinea Bissau l-a reales pe Joan Bernardo Vieira în funcția de președinte al acestui organism, pentru un nou mandat de cinci ani.

GUVERNUL SPANIOL a anunțat că alegerile legislative vor avea loc în Spania în cursul primului trimestru al anului 1990. Actuală se încheie în luna iunie 1990, a informat ministrul purtător de cuvînt al guvernului, Rosa Conde.

INTEVEDERE ECUADORIANO-COLUMBIANĂ. Președintele Ecuadorului, Rodrigo Boria, a început o vizită oficială în Columbia la invitația președintelui acestei țări, Virgilio Barco. În prima rundă de convorbiri au fost abordate probleme privind dezvoltarea raporturilor bilaterale de cooperare economică și comercială și intensificarea schimburilor de tehnologie și documentație tehnico-științifică.

DESEMNARE. Mark Eyskens, reprezentant al Partidului Social-Creștin Flamand (C.V.P.), a deșpus jurămîntul în calitate de nou ministru al afacerilor externe al Belgiei. El îi succede lui Leo Tindecans, din același partid, care a fost ales reprezentant al Belgiei în Parlamentul (vest-european), deținînd din funcția ministerială.

CONGRESUL DE CONSTITUIRE A UNIUNII INGINERILOR DIN ȚARILE MAGHREBULUI s-a încheiat în orașul marocan Marrakech. Președintele nou ales al Uniunii, Sadek Ben Jouma (Tunisia), a declarat că organizația își propune să continue să mobilizeze eforturile de dezvoltare ale celor cinci state maghrebine (Algeria, Jamahiria Libiană, Mauritania, Maroc și Tunisia).

COMBATEREA TRAFICULUI DE VALORI ARHEOLOGICE. Peste 40 de obiecte arheologice de mare valoare datînd din diferite perioade ale civilizației antice egiptene au fost capturate de organele de poliție din Egipt de la membrii unei rețele de traficanți cu obiecte istorice. Membrii rețelei acționau prin Port-Said, avînd legătură cu complicități din străinătate.

PROIECT DE CERCETARE ȘTIINȚIFICĂ. Ministrul cercetării științifice din 19 țări vest-europene, reuniți la Viena, au aprobat în număr de 89 proiecte de cercetare științifică incluse în programul „EUREKA”. Noile proiecte — care se adaugă altor 208 aflate în curs de infaptuire — vor necesita importante investiții și se referă la domenii de vîrf ale tehnologiei, cum ar fi automatizarea producției, biotehnologia etc.

CONGRESUL DE CONSTITUIRE A UNIUNII INGINERILOR DIN ȚARILE MAGHREBULUI s-a încheiat în orașul marocan Marrakech. Președintele nou ales al Uniunii, Sadek Ben Jouma (Tunisia), a declarat că organizația își propune să continue să mobilizeze eforturile de dezvoltare ale celor cinci state maghrebine (Algeria, Jamahiria Libiană, Mauritania, Maroc și Tunisia).

AVION PENTRU ZONELE POLARE. La fabrica de avioane din Harkov a început producția de serie a avionului ușor de transport „AN-74” destinat special zonelor polare. În numeroase sale zboruri experimentale exemplul a doborât al aparatului și a efectuat curse pentru aprovizionarea stațiilor

de colaborare bilaterale în probleme de acrotire a sănătății și în domeniul științelor medicale.

FRAUDA IN DOMENIUL FINANTELOR publice din țările C.E.E. a luat proporții alarmante, ridicîndu-se, potrivit cifrelor publicate la Bruxelles, la 5 miliarde dolari pe an. Printre alții, ministrul britanic, Margaret Thatcher, a cerut ca această problemă să fie înscrisă pe agenda reuniunii la nivel înalt a C.E.E., programată să se desfășoare la Madrid în zilele de 26 și 27 iunie.

VICTIME ALE DROGRILOR. Trei tineri au decedat la Barcelona în urma unor supra-dozaje de heroină. De la începutul acestei luni, numărul victimelor „mortii albe” a atins 20 numeral în provincia Barcelona. Potrivit cifrelor oficiale, în Spania sînt înregistrate peste 45.000 morfomani.

ACCIDENT. În urma ciocnirii unei locomotive cu un camion, în apropiere de orașul bavarez Rosenheim, două persoane și-au pierdut viața și cinci au fost rănite.